

# О РАБОТЕ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ РОССИЙСКО-КУБИНСКОЙ КОМИССИИ ПО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

Практическая деятельность Межправительственной Российско-Кубинской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству охватывает широкий круг вопросов, начиная от выработки стратегии и соответствующих предложений и рекомендаций по принципиальным вопросам взаимодействия двух стран в сфере экономических отношений и кончая анализом ситуаций по конкретным направлениям и инвестиционным объектам, в реализации которых совместно участвуют российские и кубинские компании и предприятия.

Работу Межправительственной комиссии возглавляют с Российской Стороны – министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий С.К. Шойгу и с Кубинской Стороны – министр Республики Куба Р. Кабрисас. Как правило, ежегодно проводится одно заседание Комиссии поочередно в одной из участвующих стран. В практике Комиссии используется такая форма, как рабочие встречи сопредседателей национальных частей.

Организационная работа в межсессионный период осуществляется национальными секретариатами Комиссии с привлечением Торговых представительств России на Кубе и Кубы в России, соответствующих министерств, ведомств и организаций сторон.

В первом полугодии 2001 года работа Межправительственной комиссии была направлена в первую очередь на реализацию договоренностей, достигнутых Сторонами в ходе проведения V (внеочередного) заседания Комиссии, состоявшегося в декабре предшествующего года.

Как известно, 13–14 декабря 2000 года состоялся официальный визит на Кубу Президента Российской Федерации В.В. Путина. В обстановке взаимопонимания главы государств обсудили вопросы развития и перспективы российско-кубинских отношений и выразили намерение придать существенный импульс развитию торгово-экономических связей. Было отмечено, что сейчас сложились

необходимые предпосылки для существенной активизации этих отношений и увеличения товарооборота.

На внеочередном заседании Комиссии, совпавшем по срокам с проведением официального визита главы Российского государства, дальнейшее развитие получило формирование договорно-правовых отношений торгово-экономического взаимодействия наших стран, намечены конкретные направления сотрудничества в этой области. 14 декабря 2000 года подписаны:

- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Куба об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и капитал;
- Протокол между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Куба о товарообороте в 2001–2005 годах;
- Письма Сторон от 14 декабря 2000 года о продлении российско-кубинского сотрудничества, предусмотренного Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Куба об экономическом и техническом сотрудничестве в 1993–1996 годах, подписанным 7 июля 1993 года;

– Соглашение между Министерством здравоохранения Российской Федерации и Министерством здравоохранения Республики Куба о сотрудничестве в области здравоохранения и медицинской науки.

В ходе заседания Комиссии состоялся углубленный обмен информацией по экономическому положению обеих стран, развитию процессов реформирования национальных экономик, состоянию двусторонних торгово-экономических связей. Было проанализировано выполнение ранее принятых договоренностей по направлениям, в которых сотрудничают российские и кубинские компании и предприятия, намечены перспективные вопросы, над которыми в дальнейшем предстоит работать.

Были рассмотрены факторы, сдерживающие дальнейшее развитие российско-кубинского сотрудничества, и принято решение предпринять инициативы по его расширению. Комиссия дала поручение активизировать разработку механизмов, направленных на использование возможностей коммерческих, финансовых и других структур обеих стран для создания более благоприятных условий для развития двустороннего торгово-экономического взаимодействия. Координация этой работы поручена заместителям председателей национальных частей Комиссии. По итогам заседания Комиссии был подписан Заключительный акт, определивший основные задачи и направления взаимодействия сторон и их организаций на ближайший период.

Следует отметить взвешенный подход в работе Комиссии при анализе сотрудничества по ряду крупных проектов, осуществлявшихся в предшествующие годы, что свидетельствует о стремлении Сторон учитывать свои реальные возможности в сочетании с национальными приоритетами.

Большое внимание в работе Комиссии уделяется расширению номенклатуры взаимных поставок товаров, которые могли бы стать основой роста двусторонней торговли между нашими странами.

В марте 2001 года по поручению Комиссии соответствующими организациями двух стран были проведены переговоры по согласованию порядка погашения задолженности Кубы по платежам за кредит, предоставленный в соответствии с действующим Соглашением об экономическом и техническом сотрудничестве от 7 июля 1993 года. Этим переговорам предшествовали большая предварительная работа экспертов и обмен проектами соответствующего документа, в которых излагались позиции Сторон. В настоящее время решение этой проблемы находится на завершающем этапе.

Одним из перспективных направлений сотрудничества, которому в работе Комиссии в I полугодии 2001 года уделялось повышенное внимание, является медико-фармацевтическая промышленность. В этот период состоялись переговоры по вопросу передачи Кубинской Стороной российским предприятиям технологии производства вакцины против гепатита В. По итогам переговоров в мае 2001 года подписано соответствующее соглашение, предусматривающее долгосрочное сотрудничество в этой области. Для координации действий в указанном направлении создана Рабочая группа из специалистов обеих Сторон.

В I полугодии 2001 года в соответствии с решением Комиссии о создании Рабочей группы в области туризма проводилась работа по подготовке предложений по основным направлениям ее деятельности, анализи-

ровались различные факторы, влияющие на условия и состояние делового сотрудничества между российскими и кубинскими участниками туристического бизнеса.

Межправительственная комиссия является достаточно важным координирующим центром, который в предварительном порядке анализирует инициативные предложения российских и кубинских компаний и организаций, связанных с расширением взаимного товарооборота, реализацией проектов инвестиционного сотрудничества.

Одним из значительных направлений в работе Комиссии является координация взаимодействия между регионами России и кубинскими партнерами. Руководители Саратовской области, Республики Татарстан, Санкт-Петербурга, Уральского региона активно участвуют в проведении заседаний Межправительственной комиссии, в работе ее российской части. По инициативе регионов рассматриваются предложения в организации сотрудничества в машиностроительной области, сахарной промышленности, связи и других отраслях.

В рамках Комиссии обсуждались вопросы организации создания совместных предприятий по переработке кубинского сахара-сырца в Саратовской области и Республике Татарстан, установления сотрудничества между Санкт-Петербургом и Гаваной в жилищно-коммунальной сфере, здравоохранении. Кубинской Стороной рассматриваются предложения Уральского региона по развитию двустороннего сотрудничества.

В рамках Комиссии проводится согласование и уточнение инвестиционных объектов, выполнение которых предусмотрено Соглашением об экономическом и техническом сотрудничестве от 7 июля 1993 года. Продолжение такого сотрудничества в 2001 году будет осуществляться в соответствии с Письмами Сторон от 14 декабря 2000 года. По согласованию Сторон, приоритетным направлением станет сотрудничество в развитии сахарной промышленности Республики Куба, включающее реконструкцию и модернизацию сахарных заводов и железнодорожного транспорта этой отрасли. Российские организации также окажут техническое содействие в строительстве линий электропередачи, создании Единой системы управления воздушным движением Республики Куба.

В 2001 году организации Сторон в соответствии с договоренностями V заседания Комиссии продолжали изучение возможностей сотрудничества и в других направлениях.

Вопросы двустороннего торгово-экономического сотрудничества, выполнение достигнутых ранее договоренностей, а также состояние дел по реализуемым и находящимся в стадии изучения проектам имеется в виду рассмотреть на предстоящем VI заседании Комиссии.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА КУБЫ И ЦЕНТРАЛЬНОЙ  
АМЕРИКИ ДЕПАРТАМЕНТА СТРАН АМЕРИКИ,  
ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ  
РОССИЙСКО-КУБИНСКОЙ КОМИССИИ ПО ТОРГОВО-  
ЭКОНОМИЧЕСКОМУ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ  
А.М. Панфилов